שם התלמיד/ה : ___________________

בית הספר: ______________________                                                                    

המורה בחמד"ע : __________________                                                                 
מבחן בפיזיקה במתכונת מבחן בגרות

פרקי בחירה

הוראות לנבחן

ההנחיות בשאלון זה מנוסחות בלשון זכר ומכוונות לנבחנות ולנבחנים כאחד.

1. משך הבחינה:  שעה וחצי.

2. מבנה השאלון: בשאלון זה ארבע שאלות בשני פרקים. עליך לענות על שתיים מהן בלבד, משני פרקים שונים (שאלה אחת מכל אחד מהפרקים שבחרת).
3. חומר עזר מותר בשימוש:   1. מחשבון
                                     2. נתונים ונוסחאות בפיזיקה המצורפים לשאלון.
4. הוראות מיוחדות:
1. ענה על מספר שאלות כפי שנתבקשת. תשובות לשאלות נוספות לא ייבדקו.
2. בפתרון שאלות שנדרש בהן חישוב, רשום את הנוסחאות שאתה משתמש בהן. (כאשר אתה משתמש בסימן שאינו מופיע בדפי הנוסחאות, רשום את פירוש הסימן במילים.) לפני שתבצע פעולות חישוב, הצב את הערכים המתאימים בנוסחאות. רק לאחר ההצבה בצע את פעולות החישוב. רשום את התוצאה המתקבלת ביחידות המתאימות. 
3. בחישובך השתמש בערך של 10 מ' לשנייה2 בשביל תאוצת הנפילה החופשית.

בהצלחה!
  שאלה מס' 1

       עצם מאיר שגודלו  20 cm  ניצב מול עדשה מרכזת. כאשר מציבים מסך במרחק  25cm מהעדשה, מתקבלת דמות חדה על המסך שגודלה 5 cm.

1. הגדר את המושג הגדלה קווית. מצא מהי ההגדלה הקווית במקרה הנ"ל. (4 נק')
2. מהם מאפייני הדמות (מדומה/ממשית, מוגדלת/מוקטנת, ישרה/הפוכה) ? (3 נק')

3. מהו רוחק המוקד של העדשה ? (9 נק')
4.       (1) אשר את פתרונך על ידי שרטוט מהלך הקרניים במחברתך בקנה מידה מדויק.
            (10 נק')
(2) הוסף לשרטוט מהלך של קרן היוצאת מאמצע העצם ועוברת דרך הנקודה K הנמצאת במרחק  5 cm ממרכז העדשה. (6 נק')
5. ידוע שהעדשה סימטרית והיא עשויה חומר שקוף בעל מקדם שבירה n=1.5. מהו רדיוס העקמומיות של העדשה ? (8 נק')
6. האם ניתן לקבל דמות של העצם בעלת אותם מאפיינים, במראה כדורית ? אם לא, הסבר מדוע.  אם כן, הסבר באלו תנאים או צרף שרטוט מתאים. (10 נק')

[image: image1]

שאלה מס' 2

תלמידים חוקרים תופעות גליות באמצעות אמבט גלים. לרשותם עומדים כמה מקורות ליצירת גלים מישוריים ומעגליים.

1. כאשר משתמשים באמבט בעל עומק משתנה, במקור היוצר גלים מישוריים, נצפית ירידה באורך הגל במעבר מהמים העמוקים למים הרדודים יותר.

 (1) האם תדירות הגל באזור המים הרדודים גדולה יותר, קטנה או זהה לזו שבאזור המים העמוקים? נמק. (8 נק')
(2) האם מהירות הגל גדלה, קטנה או נשארת קבועה במעבר מהמים העמוקים למים הרדודים? נמק. (8 נק')
ב. איזה תנאי צריכים לקיים שני מקורות  S1 ,S2 היוצרים גלים מעגליים באמבט בעל עומק קבוע, כדי שתיווצר תבנית ההתאבכות יציבה על פני המים?  הסבר. (10 נק')
ג. בניסוי בו התקבלה תבנית ההתאבכות משני מקורות  S1 ,S2 שווי מופע, תדירות הגלים הייתה f=20Hz ומהירות התפשטות הגלים v=0.4 m/s.

(1) נקודה A המרוחקת 5cm 1 מהמקור S1, נמצאת על קו המקסימום מס' 3 ((n=3.  מהו המרחק בין נקודה A למקור  S2? האם יש תשובה אחת או יותר . נמק. (14 נק')
(2) המרחק בין שני מקורות הגלים d=7cm. כמה קווי צומת נראים בתבנית ההתאבכות ?

    (10 נק')

                       פרק שני – פיזיקה מודרנית.

שאלה מס' 3
כדי לחקור אפקט פוטואלקטרי ביצע תלמיד ניסוי במעבדה לפיזיקה. לרשותו עמדו מקור אור לבן, מסננים בצבעים שונים (על כל מסנן כתוב אורך הגל המינימאלי , המועבר על ידי המסנן) ותא פוטואלקטרי. התלמיד הרכיב מעגל חשמלי ומדד את מתח העצירה לכל אחד מהמסננים. הנתונים שהתקבלו, רשומים בטבלה.

	אורך הגל   (Å)
	מתח העצירה (V)

	6500
	0.4

	6200
	0.5

	5600
	0.7

	5400
	0.8

	5000
	1

	4600
	1.2

	4000
	1.6


1. הגדר את המושגים "אנרגיית קשר" (פונקצית העבודה) , "תדירות הסף". (6 נק')
2. התלמיד שרטט גרף של מתח העצירה כתלות באורך הגל. 
(1) האם צפוי קו ישר ? נמק. (5 נק')
(2) כיצד ניתן למצאו את תדירות הסף באמצעות גרף זה ? (5 נק')
3. העתק את הטבלה למחברתך והוסף עמודה ובה תדירויות הקרינה. שרטט גרף של מתח העצירה כתלות בתדירות הקרינה. (8 נק')
4. מצא על פי הגרף את אנרגיית הקשר, את תדירות הסף  ואת קבוע פלאנק. הסבר כיצד מצאת כל אחד מהגדלים הנ"ל. (12 נק')
5. כיצד ישפיע כל אחד מהשינויים הבאים על הגרף שקיבלת בסעיף ג' :

(1) הרחקת מקור האור מהתא . (5 נק')
(2) החלפת הקתודה (פולט) לקתודה, עשויה חומר בעל אנרגיית קשר גדולה יותר ?
     (5 נק')
(3) החלפת מקור האור למקור אחר, הפולט גם קרינה אולטרה סגולה (יתר חלקי המערכת ללא שינוי)? (4 נק')
שאלה מס' 4
1. לשפופרת  זכוכית שהכילה גז מימן ברמת היסוד, סופקה אנרגיה חשמלית שגרמה לעירור אטומי המימן עד לרמה השלישית לכל היותר. כשנבדק ספקטרום האור שנפלט משפופרת זו נתגלו שלושה קוים בלבד. אורך הגל הקצר ביותר מבין שלושת הקווים היה Å1027.
(1) הסבר מדוע הופיעו 3 קווי ספקטרום בלבד באור הנפלט מהשפופרת הנ"ל. (8 נק')

(2) חשב את אורכי הגל של שני הקווים האחרים שהתגלו בספקטרום הנ"ל וציין באיזה תחום של הקרינה (אור נראה, אולטרה-סגול,אינפרה-אדום) נמצא כל אחד משלושת הקווים. (8 נק')
(3) מהו התנע של הפוטון האנרגטי ביותר מבין השלושה שנפלטו ? (8 נק')
2. הסבר את משמעות המושג "דואליות" בקשר להתנהגות האור.  בהסברך השתמש (בין השאר) במושגים "חלקיק", "גל", "פוטון". (8 נק')
3. פוטון בעל אורך גל של Å0.1 פוגע באלקטרון בעל מהירות זניחה. לאחר תהליך התנגשות אלסטית יוצא פוטון בעל אורך גלÅ 0.15.  
(1) מצא את האנרגיות של הפוטון הנכנס והפוטון היוצא.(3 נק')
(2) התבסס על שימור האנרגיה בהתנגשות האלסטית (בין הפוטון לאלקטרון) ומצא את האנרגיה הקינטית של האלקטרון, לאחר ההתנגשות, ביחידות של eV . (3 נק')
(3) מהי מהירות האלקטרון לאחר ההתנגשות (ביחידות SI) ? (6 נק')
(4) מהו אורך הגל של האלקטרון לאחר ההתנגשות ? (6 נק')
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